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Allgemeines

Die IBAN (International Bank Account Number) gemafl ISO-Norm 13616 identifiziert
Konten eindeutig.

Die IBAN-Regeln enthalten Vorgaben der Zahlungsdienstleister, wie fir die von ihnen ge-
fuhrten Konten aus Kontonummer und Bankleitzahl die entsprechende IBAN ermittelt
werden kann. Eine IBAN-Regel gilt fir alle Konten die unter einer Bankleitzahl gefiihrt
werden; sie kann flr unterschiedliche Kontonummernkreise verschiedene Vorgaben ent-
halten.

Jede IBAN-Regel erhalt ein vierstelliges Kennzeichen mit der Versionsnummer ,,00% bei
Anderung einer IBAN-Regel wird die Versionsnummer numerisch aufsteigend fortgefihrt.

Die IBAN-Regeln werden jeweils zwei Monate vor dem Gultigkeitstermin auf der Internet-
seite der Deutschen Bundesbank (www.bundesbank.de) veroffentlicht.

In der Bankleitzahlendatei wird nach Bankleitzahlen geordnet aufgefiihrt, welche IBAN-
Regel fur die einer Bankleitzahl zugeordneten Konten jeweils Anwendung finden. Hierzu
wird das Kennzeichen der IBAN-Regel einschliellich Versionsnummer in Feld 14 der er-
weiterten Bankleitzahlendatei verdéffentlicht.

Die IBAN-Regeln werden jeweils am Montag der Monate Marz, Juni, September und
Dezember, der dem ersten Sonnabend im jeweiligen Monat folgt, verbindlich.

Anfragen zu IBAN-Regeln sind an denjenigen Zahlungsdienstleister zu richten, der diese
fur seine Kontonummern verwenden.
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Inhaltsverzeichnis

0000 00 Standard-Regel

0001 00 keine IBAN-Ermittlung

0002 00 Augsburger Aktienbank

0003 00 Aareal Bank AG

0004 00 Landesbank Berlin / Berliner Sparkasse
0005 03 Commerzbank AG

0006 00 Stadtsparkasse Mlnchen

0007 00 Sparkasse KoInBonn

0008 00 BHF-Bank AG

0009 00 Sparkasse Schopfheim-Zell
0010 01 Frankfurter Sparkasse

0011 00 Sparkasse Krefeld

0012 01 Landesbank Hessen-Thuringen
0013 01 Landesbank Hessen-Thiringen
0014 00 Deutsche Apotheker- u. Arztebank
0015 01 Pax-Bank eG

0016 00 Kolner Bank eG

0017 00 Volksbank Bonn Rhein-Sieg
0018 00 Aachener Bank eG

0019 00 Bethmann Bank

0020 02 Deutsche Bank AG

0021 01 National-Bank AG

0022 00 GLS Gemeinschaftsbank eG
0023 00 Volksbank Osnabriick eG

0024 00 Bank im Bistum Essen eG

0025 00 Landesbank Baden-Wirttemberg /Baden-Wirttembergische Bank
0026 00 Bank fir Kirche und Diakonie eG
0027 00 Volksbank Krefeld eG

0028 00 Sparkasse Hannover

0029 00 Société Générale

0030 00 Pommersche Volksbank eG
0031 01 UniCredit Bank AG

0032 00 UniCredit Bank AG

0033 01 UniCredit Bank AG

0034 00 UniCredit Bank AG

0035 01 UniCredit Bank AG

0036 00 HSH Nordbank AG

0037 00 The Bank of Tokyo-Mitsubishi UFJ, Ltd.
0038 00 Ostfriesische Volksbank eG
0039 00 Oldenburgische Landesbank AG
0040 01 Sparkasse Staufen-Breisach
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0041 00
0042 00
0043 01
0044 00
0045 01
0046 00
0047 00
0048 00
0049 00
0050 00
0051 00
0052 00
0053 00
0054 01
0055 00
0056 00
0057 00
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Bausparkasse Schwabisch Hall AG

Deutsche Bundesbank

Sparkasse Pforzheim Calw

Sparkasse Freiburg

SEB AG

Santander Consumer Bank

Santander Consumer Bank

VON ESSEN GmbH & Co. KG Bankgesellschaft

WGZ Bank

Sparkasse LeerWittmund

Landesbank Baden-Wurttemberg /Baden-Wurttembergische Bank
Landesbank Baden-Wirttemberg /Baden-Wirttembergische Bank
Landesbank Baden-Wirttemberg /Baden-Wirttembergische Bank
Evangelische Darlehnsgenossenschaft eG

BHW Kreditservice GmbH

SEB AG

Badenia Bausparkasse
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Kennzeichen:

0000

Version:

00

Standard IBAN-Regel
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Die Ermittlung der IBAN erfolgt nach der folgenden Standard-IBAN-Regel gemaR der
Anlage 1 des Abkommens liber die IBAN-Regeln:

1 Kennzeichnung

Die Standard-IBAN-Regel hat die Belegungsnummer ,0000 00 im Feld 14 der Bankleitzah-
lendatei.

2 Beschreibung der IBAN

In Deutschland besteht die IBAN aus insgesamt 22 Buchstaben und Ziffern. Die Bestandteile
der deutschen IBAN sind:

= ein zweistelliges Landerkennzeichen (DE fiir Deutschland),

= eine zweistellige Prifziffer (fir die so genannte Plausibilitatsprifung),
= die achtstellige Bankleitzahl,

= die zehnstellige Kontonummer.

2.1 Ubersicht zum IBAN-Aufbau

Bei deutschen Kontonummern — generell zehnstellig — die kirzer als zehn Stellen sind, wird
die Kontonummer linksbiindig mit Nullen aufgefilit.

Bestandteile Kurzbezeichnung Formatierung / Vergaben
Landerkennzeichen LK (L) konstant ,DE"

Prufziffer PZ (P) 2-stellig (Modulus 97-10 (ISO 7064))
Bankleitzahl BLZ (B) konstant 8-stellig

Bankidentifikation entsprechend der
deutschen ,Bankleitzahlendatei®

Kontonummer KTO (K) konstant 10-stellig
Kunden-Konto(stamm)nummer
(ktrzere Kontonummern werden links-
bindig mit fihrenden Nullen auf 10
Stellen erweitert)

Aus diesem IBAN-Aufbau ergibt sich grundsatzlich die folgende Struktur:

= LLPPBBBBBBBBKKKKKKKKKK  (22-stellig)
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2.2 Berechnung der Priifziffer

1. Zur Berechnung werden zuerst die ersten vier Stellen (Landerkennzeichen+ Prif-
ziffer) ans Ende gestellt. Da die Prufziffer noch nicht bekannt ist, wird stattdessen ,00“
angenommen. Kiirzere als 10-stellige Kontonummern werden linksblndig auf 10
Stellen mit Nullen aufgefillt.

2. Alle Leerzeichen werden aus der Nummernfolge entfernt. Alle Buchstaben werden
durch die Zahl, die ihre Position im (lateinischen) Alphabet reprasentiert, ,+ 9 ersetzt
(z.B.A=10,B =11, usw., Z = 35).

3. Der Rest wird durch Teilen der (bei deutschen Konten 24 Stellen langen) Zahl durch
.97 berechnet (,Modulo 97°).

4. Das Ergebnis wird von ,98“ abgezogen.

5. lIst das Ergebnis kleiner als zehn, wird eine fuhrende Null hinzugefugt.

23 Beispielrechnung

Beispiel:

= Bankleitzahl: 100 900 44

=  Kontonummer: 532013018

= |BAN: DExx 1009 0044 0532 0130 18
Schritt 1:

1009 0044 0532 0130 18DE 00
(L&nderkennzeichen DE und Ziffern 00 ans Ende stellen)

Schritt 2:
100900440532013018131400
(Leerzeichen entfernen und Buchstaben in Ziffern wandeln; D = 13 E = 14)

Schritt 3:

100900440532013018131400 mod 97 = 88
(Berechnung jeweiliger Rest aus der Division mit 97)
Schritt 4:

98-88=10

(Subtraktion des Rests von der Zahl 98)

Die Prifzahl ist 10.

Ergibt IBAN: DE10 1009 0044 0532 0130 18
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3 Uberpriifung der Kontonummer

Um das Risiko zu minimieren, dass eine fehlerhafte Kontonummer zum Bestandteil einer
IBAN mit glltiger Prifziffer wird, ist die in der Kontonummer enthaltene Prufziffer vor Beginn
der IBAN-Berechnung zu kontrollieren.

4 Uberpriifung der Bankleitzahl

Die bei der Berechnung der IBAN verwendete Bankleitzahl ist anhand der jeweils gultigen
Fassung der Bankleitzahlendatei vor Beginn der IBAN-Berechnung auf Existenz zu prtfen.
Enthalt Feld 13 der Bankleitzahlendatei eine Nachfolge-Bankleitzahl, so ist diese fur die Er-
mittlung der IBAN zu verwenden.

5 Beschreibung des BIC

Der ,BIC* (Business Identifier Code) ist vergleichbar mit der Bankleitzahl in Deutschland. Der
BIC wird neben der IBAN als zweites Identifikationsmerkmal fiir den jeweils Konto fuhrenden
Zahlungsdienstleister zur Weiterleitung von Zahlungen benétigt. Mit dem BIC kdnnen welt-
weit Kreditinstitute eindeutig identifiziert werden. Der BIC ist nach ISO 9362 international
standardisiert.

5.1 Aufbau des BIC

Der BIC ist entweder 8 oder 11 Stellen lang. An der 5. und 6. Stelle ist ein Landercode zu
finden (z. B. DE fur Deutschland). Die Bestandteile des BIC sind:

e Institutscode (4 Stellen),

¢ Landercode (2 Stellen),

e Ortscode (2 Stellen),

e Gdf. Filialcode (3 Stellen).

5.2 BIC in der Bankleitzahlendatei

Der flr Zahlungsdienste relevante BIC kann grundsatzlich dem Feld 8 (Stelle 140 bis 150)
der Bankleitzahlendatei der Deutschen Bundesbank enthommen werden. Die entsprechende
Zuordnung des BIC zur Bankleitzahl und der entsprechenden IBAN erfolgt grundséatzlich
Uber das Feld 2 (Stelle 9) der Bankleitzahlendatei mit dem Merkmal ,1“. Enthalt Feld 13 der
Bankleitzahlendatei eine Nachfolge-Bankleitzahl, so ist der dieser Bankleitzahl zugeordnete
BIC zu verwenden.
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Kennzeichen:

0001

Version:

00

keine
IBAN-Ermittlung

(diese Bankleitzahl findet im
Zahlungsverkehr keine Verwendung)
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Kennzeichen:

0002

Version:

00

Name des Zahlungsdienstleisters:

Augsburger Aktienbank

Kontaktdaten/Ansprechpartner:

Augsburger Aktienbank AG
Zahlungsverkehr

Halderstr. 21

86150 Augsburg

Tel. +49 821.5015-276 Frau Hild
Fax: +49 821.5015-232

E-Mail: zahlungsverkehr@aab.de
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Bei der Ermittlung einer IBAN aus Kontonummer und BLZ sind in Abweichung zu
der Standard IBAN-Regel folgende Besonderheiten zu beachten:

e Konten ohne IBAN-Berechnung

nnnnnNNN86n und nnnnnnn6nnN
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Kennzeichen:

0003

Version:

00

Name des Zahlungsdienstleisters:

Aareal Bank AG
ZWL Wiesbaden

Kontaktdaten/Ansprechpartner:

Birgit Weidner-Hendrix
Tel. 0611-348-2393
OPS-PS-TC@aareal-bank.com
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Bei der Ermittlung einer IBAN aus Kontonummer und BLZ sind in Abweichung zu
der Standard IBAN-Regel folgende Besonderheiten zu beachten:

e Konten ohne IBAN-Berechnung
Konto Nr. 6161604670
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Kennzeichen:

0004

Version:

00

Name des Zahlungsdienstleisters:

Landesbank Berlin / Berliner Sparkasse

Kontaktdaten/Ansprechpartner:

Ansprechpartner : Edeltraut Causemann

Telefon : +49 30 245 57458
Fax : +49 30 245 57477
Email : individual-zv@bankenservice.de
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Fir die Ermittlung der IBAN aus Bankleitzahl und Kontonummer gilt flir die Landesbank
Berlin / Berliner Sparkasse die Standard-IBAN-Regel.

Abweichend dazu gibt es folgende Besonderheit:
Die nachfolgenden 10 Spendenkontonummern (ohne Prifziffer), sind vor der Ermittlung der
IBAN nach der Standard-IBAN-Regel in die echte Kontonummer (mit Prifziffer) umzusetzen.

Spendenkonto : echte Kontonummer :
135 0990021440
1111 6600012020
1900 0920019005
7878 0780008006
8888 0250030942
9595 1653524703
97097 0013044150
112233 0630025819
336666 6604058903

484848 0920018963
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Kennzeichen:

0005

Version:

03

Name des Zahlungsdienstleisters:

Commerzbank AG

Kontaktdaten/Ansprechpartner:

Herr Thomas Egner
thomas.egner@commerzbank.com
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IBAN- und BIC-Berechnung fur
Konten der Commerzbank AG

Dokumentation der Regeln inkl. Beispielen

Group Service Banking Operations

Stand: Version 2.0, 21. November 2013
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1 Nutzungsbedingungen

Dieses Dokument mit den darin enthaltenen Angaben darf von jeder Person unter folgenden
Bedingungen genutzt werden:

Das Regelwerk “IBAN- und BIC-Berechnung fiir Konten der Commerzbank AG” beschreibt
unverbindlich die Vorgehensweise bei der Umrechnung der durch die Commerzbank AG (keine
Tochtergesellschaften) gefuhrten Konten in IBAN und BIC. Die Commerzbank AG stellt diese
Beschreibung sowie die Auflistung von Besonderheiten und Testdaten auf individuelle Nach-
frage unentgeltlich zur Verfigung, um Marktteilnehmern (z. B. Unternehmen, IT-Losungs-
anbietern) die Mdglichkeit zu bieten, die in Deutschland gefiihrten Kontonummern korrekt in
eine IBAN umzurechnen. Das Dokument beschreibt nicht die Vorgehensweise der Umrechnung
fur ausserhalb Deutschlands bei der Commerzbank AG geflihrter Konten. Die Commerzbank
AG bietet fur die Implementierung der Umrechnungsmethodik weder eine Testunterstitzung,
noch werden Produkte auf die korrekte Implementierung gepruft oder testiert. Die Commerz-
bank AG behalt sich weiterhin vor, die Beschreibungen dieses Dokuments bei Erfordernis
anzupassen. Vorgenommene Anderungen werden im Kapitel ,Dokumentenversion®
dokumentiert. Die in diesem Dokument enthaltenen Beschreibungen durfen fur private und
unternehmerische Zwecke verwendet werden und nur unentgeltlich an Dritte weitergegeben
werden. Die Verwendung ist nur statthaft, wenn der Verwender im Hinblick auf die im Dokument
enthaltenen Beschreibungen keine Marken-, Urheber- oder sonstige Sonderrechte jetzt oder in
Zukunft geltend macht. Uber Anderungen und Anpassungen wird nicht aktiv informiert. Eine
Haftung oder Gewahrleistung der Commerzbank AG ist ausgeschlossen.
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2 Dokumentenversion

VersionDatum

Anderungsinhalt

Durch

2.0

21.11.2013

Anpassung des Testfalls ,Gesperrte BLZ®
Hinweis zur Behandlung der BIC der comdirect
in Kapitel 5.5

Egner

1.9

15.10.2013

Anpassung der Buchungskontonummern der
Spendenkonten 100 (Kap. 5.4), 909090, 555,
343434

Egner

1.8

10.07.2013

Konkretisierung Sonderfall doppeldeutige
Prufziffern (Ziffer 5.2.1)

Lindemann

1.7

03.07.2013

Offnung der IBAN-Berechnung fiir BLZ:
10040085, 35040085, 36040085, 44040085,
50040085, 67040085, 82040085

Egner

1.6

27.05.2013

Umformulierung der Einflihrung in Kapitel 5.1
zur Verdeutlichung mdglicher Unterschiede in
den Berechnungsmodalitaten von
Commerzbank AG und Tochterinstituten.

Egner

1.5

24.04.2013

Léschung der BLZ: 50080081 und 51080000
aus der Ausnahmedatei, Kapitel 5.2.2

Egner

1.4

11.04.2013

Explizite Aufnahme der BLZ: 10040085,
35040085, 36040085, 44040085, 50040085,
67040085, 82040085 in die Liste der
gesperrten Bankleitzahlen

Offnung der IBAN-Berechnung fiir BLZ:
10045050, 70045050

Berlcksichtigung von Unterkontonummern in
der Liste der Spendenkontonummern

Egner

1.3

20.02.2013

Offnung der IBAN-Berechnung fiir die BLZ:
47840080

Egner

1.2

16.01.2013

Geanderte Buchungskontonummer fir
Spendenkonto 7777777, BLZ 70080000
Offnung der IBAN-Berechnung fiir die BLZ:
20040050, 50047010, 66040026
Vormerkung neuer BLZ — zur Geltung ab
04.03.2013 neu beantragter BLZ — flir eine
Berechnungssperre

Redaktionelle Anderungen in Kapitel 5.1 und
5.5 hinsichtlich der Zuordnung des BIC
+LCOBADEFFXXX* zu BLZ der Commerzbank
AG

Egner

1.1

30.08.2012

¢ Redaktionelle textliche Anpassungen

Egner

1.0

30.07.2012

¢ Anpassung der Nutzungsbedingungen

Egner

0.8

27.06.2012

¢ Anpassung der Gliederung
e Inhaltliche Ergédnzungen
e Anpassung der Test- und Ausnahmedatei

Egner
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0.7 18.06.2012 | e Anderung der IBAN-Ermittlung fiir Egner
Spendenkonten
¢ Aufnahme Disclaimer
¢ Anpassung von Verweisen im Dokument
0.6 13.06.2012 |Prazisierung der Erlduterungen zu Regel 13 Lindemann / Egner
0.5 09.05.2012 |Initialfassung zur Diskussion im DK-AK ,BLZ* Lindemann / Egner
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3 Uberblick

Der Zahlungsverkehr im SEPA-Raum bedingt eine entsprechende Normierung, die mit dem
Regelwerk des European Payments Council vereinbart wurde. Neben den prozessualen Regeln
wurde in den Rulebooks auch festgelegt, dass kiinftig ein Konto durch die Vorgabe des BIC
(Bank Identifier Code) und die IBAN (International Bank Account Number) eindeutig identifiziert
wird. Die Ermittlung der IBAN folgt hierbei der ISO-Norm 13616-1:2007 (Financial services -
International bank account number (IBAN) -- Part 1: Structure of the IBAN)." 2 Der BIC (ISO
9362:2009 - Banking -- Banking telecommunication messages -- Business identifier code) wird
haufig auch als internationale Bankleitzahl bezeichnet und wird durch die Banken bei SWIFT?
registriert.

Dieses Dokument erlautert das Vorgehen zur Ermittlung einer IBAN und des zugehorigen BIC
fur Konten der Commerzbank AG. Es will dem interessierten Publikum Hilfestellung bei einer IT-
technischen Realisierung zur Automatisierung der Umrechnung der bisherigen Merkmale
Kontonummer und Bankleitzahl auf die neuen Ordnungsbegriffe geben.

' Die ISO-Norm ist nicht frei verfligbar. Sie kann tiber den Web-Shop der ISO (http://www.iso.org/iso/home/store.htm) oder des DIN

(http://www.beuth.de/de/) kauflich erworben werden.

2 Neben Teil 1 der Norm beschreibt Teil 2 der Norm (ISO 13616-2:2007 - Financial services - International bank account number
(IBAN) -- Part 2: Role and responsibilities of the Registration Authority) die Aufgaben der IBAN-Registrierungsstelle. Diese fiihrt und
beschreibt die landesindividuellen Bildungsregeln der IBAN. Augenblicklich hat SWIFT die Rolle der Registration Authority inne.
3 Society for Worldwide Interbank Financial Telecommunication, http://www.swift.com/
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4 Grundsatzlicher Ablauf

4.1 IBAN-Berechnung

Fur Deutschland ergibt sich die IBAN aus folgenden Elementen (Naheres s. ISO-
Dokumentation®):

logisches Feld Lange Beschreibung

Landerkennung 2-stellig Konstant ,DE*

Prufziffer 2-stellig ,nn“ Die Berechnung erfolgt gem. Modulo 97-10° aus den
folgenden Daten

Bankleitzahl 8-stellig

Kontonummer 10-stellig Die Kontonummer ist grundsatzlich rechtsbindig in das Feld

einzustellen und mit fihrenden Nullen aufzuftllen.

Hinweis:

Fur das Feld Kontonummer ist im Vorwege der IBAN-Berechnung das Regelwerk der
~Prufziffernberechnungsmethode” anzuwenden. Dieses Regelwerk gilt schon heute im
nationalen Zahlungsverkehr. Die verschiedenen Prifziffernberechnugsmethoden werden auf
der Homepage der Deutschen Bundesbank veréffentlicht. Im ,Bankleitzahlenverzeichnis” der
Deutschen Bundesbank ist je Bankleitzahl die zu berlicksichtigende Methode hinterlegt.

4.2 BIC-Ermittlung

Der BIC (Bank Identifier Code) wird von einer Bank bei SWIFT beantragt und u.a. im
.Bankleitzahlenverzeichnis“ der Deutschen Bundesbank je Bankleitzahl veroffentlicht. Da
Bankleitzahlen fur mehrere Orte gelten kdnnen, wird die ,Bankleitzahl fuhrende Stelle“ im Feld
,Merkmal“ mit einer ,1“ gekennzeichnet.

* Ein Verzeichnis der landerspezifischen Bildungsmerkmale findest sich unter:
http://www.swift.com/dsp/resources/documents/IBAN_Registry.pdf
® Siehe: ISO 7064
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5 IBAN- und BIC-Berechnung fur Commerzbank

5.1 Erkennung der Commerzbank

Bankleitzahlen der Commerzbank AG kdénnen an der vierten Ziffer der Bankleitzahl erkannt
werden. Tochtergesellschaften der Commerzbank AG kdnnen die vorliegenden Berechnungs-
regeln nutzen, es kdnnen sich aber auch Abweichungen, beispielsweise in der Bestimmung des
BIC, ergeben.

Stelle 4 bis 6  juristische Einheit

,400¢ Commerzbank AG

SAXX Commerzbank AG und Tochterinstitute

,800° ehemalige Dresdner Bank AG

2OXX" ehemalige Dresdner Bank AG und Tochterinstitute

FUr obige Bankleitzahlen gelten jeweils die analogen Rechenregeln.

5.2 IBAN-Berechnung

5.2.1 Prufung der Plausibilitat der heutigen Kontonummer

Fir die bei vorstehend klassifizierten Einheiten der Commerzbank AG gefihrten Konten sind im
ersten Schritt die Berechnungsvorschriften der Prifziffernberechnungsmethoden anzuwenden.

Hinweis: die beschriebenen Prufzifferberechnungsmethoden finden sich im Dokument
~Prufzifferberechnungsmethoden® der Deutschen Bundesbank:
(http://www.bundesbank.de/Redaktion/DE/Downloads/Kerngeschaeftsfelder/Unbarer Zahlungs
verkehr/pruefzifferberechnungsmethoden.pdf? blob=publicationFile).

Berechnungsmethode ,,09“
Diese Kontonummern enthalten keine Prifziffern und werden 1:1 in das Feld Kontonummer der
IBAN rechtsbiindig eingestellt und linksbuindig mit Nullen erganzt.

Berechnungsmethode ,,13“

Modulus 10, Gewichtung 2, 1, 2, 1, 2, 1

Die Berechnung erfolgt wie bei Verfahren 00. Die flir die Berechnung relevante sechsstellige
Grundnummer befindet sich in den Stellen 2 bis 7, die Priifziffer in Stelle 8 (von links nach
rechts gez&hlt). Die zweistellige Unterkontonummer (Stellen 9 und 10) darf nicht in das
Priifzifferberechnungsverfahren einbezogen werden. Ist die Unterkontonummer »00», kommt es
vor, dass sie nicht angegeben ist. Ergibt die erste Berechnung einen Priifzifferfehler, wird
empfohlen, die Priifzifferberechnung ein zweites Mal durchzufiihren und dabei die »gedachte«
Unterkontonummer 00 an die Stellen 9 und 10 zu setzen und die vorhandene Kontonummer
vorher um zwei Stellen nach links zu verschieben.

Sofern die vorliegende Kontonummer nur 6- oder 7-stellig ist (7-stellig: Stellen 1-3 gleich Null
und Stelle 4 ungleich Null; 6-stellig: Stellen 1-4 gleich Null und Stelle 5 ungleich Null), wird
unterstellt, dass das Unterkonto ,,00“ fehlt und diese zwei Ziffern erganzt, so dass sich eine 8-
oder 9-stellige Kontonummer ergibt. Die erganzte Unterkontonummer ,,00“ wird bei
erfolgreichem Prifzifferncheck auch in die IBAN Gbernommen.

Seite 9 von 16




DEUTSCHE
BUNDESBANK

EUROSYSTEM
Ubersicht der IBAN-Regeln

Berechnungsmethode ,,76“

Modulus 11, Gewichtung 2, 3, 4, 5 ff.

Die einzelnen Stellen der fiir die Berechnung der Priifziffer relevanten 5-, 6- oder 7-stelligen
Stammnummer sind von rechts nach links mit den Ziffern 2, 3, 4, 5 ff. zu multiplizieren. Die
Jjeweiligen Produkte werden addiert. Die Summe ist durch 11 zu dividieren. Der verbleibende
Rest ist die Priifziffer. Ist der Rest 10, kann die Kontonummer nicht gepriift werden.

Zusammensetzung der Konfonummer:
= Stammnummer (5-, 6-, oder 7-stellig; die letzte Stelle dieser Nummer ist die Priifziffer, sie wird
jedoch nicht in die Priifziffernberechnung mit einbezogen)

= Kontoart (1-stellig; gliltige Werte 0, 4, 6, 7, 8, 9) werden nicht in die
= Prifziffer Priifzifferberechnung
U = Unterkontonummer (2-stellig) einbezogen

Darstellung der Kontonummer:

Stellennummer: 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
5-stellige Stammnummer A 0 0 S S S S P U U
6-stellige Stammnummer A 0 S S S S S P U U
7-stellige Stammnummer A S S S S S S P U U
Beispiel:

Priifziffernberechnung fiir eine 6-stellige Stammnummer, Kontoart ist 0

Stellennummer: 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Kontonummer 0 0 1 2 3 4 5 6 0 0
Gewichtung 7 6 5 4 3 2

Produkt 0 6 10 12 12 10

Summe der Produkte 50

Anwendung Modulo 11 50 : 11 =4 Rest 6
Da 6 identisch mit der Priifziffer ist, ist das Ergebnis positiv.

Ausnahme:

Ist die Unterkontonummer "00" kann es vorkommen, dass sie auf den Zahlungsverkehrsbelegen
oder in beleglosen Datensétzen nicht angegeben ist, die Kontonummer jedoch um flihrende
Nullen ergénzt wurde. Die Priifziffer ist dann an die 10. Stelle gertickt. Die Berechnung der
Priifziffer ist wie folgt durchzufiihren:

Beispiel:

Stellennummer: 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Kontonummer 0 0 0 0 1 2 3 4 5 6
Gewichtung 7 6 5 4 3 2
Produkt 0 6 10 12 12 10
Summe der Produkte 50

Anwendung Modulo 11 50 : 11 =4 Rest 6
Da 6 identisch mit der Priifziffer ist, ist das Ergebnis positiv.

Testkontonummern:

5-stellige Kontonummer (Kontoart = 0) 0006543200
6-stellige Kontonummer (Kontoart = 9) 9012345600
7-stellige Kontonummer (Kontoart = 7) 7876543100
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In Ausnahmefallen kann technisch nicht entschieden werden, welche Lange fir die Konto-
nummer korrekt ist. Bei drei fUhrenden Nullen kann es sich um eine vollstandige Kontonummer
mit 5-stelliger Stammnummer und 2-stelliger Unterkontonummer, oder um eine 7-stellige
Stammnummer ohne Unterkontonummer handeln. Diese Situation ist dann nicht entscheidbar,
wenn die Prufziffernberechnung sowohl fiir die Stelle 8, wie auch fir die Stelle 10 korrekte
Ergebnisse auswirft. In diesen Fallen soll die vorhandene Kontonummer unverandert fiir die
IBAN-Berechnung herangezogen werden. In den Fallen, in denen nur die Prifziffernberechnung
fur die Stelle 10 erfolgreich ist, soll vor Berechnung der IBAN die Unterkontonummer

,00“ erganzt werden.

Die gleiche unklare Situation kann bei zwei fuhrenden Nullen entstehen. Hier kdnnte es sich um
eine vollstdndige Kontonummer mit 6-stelliger Stammnummer und 2-stelliger
Unterkontonummer, oder um eine 7-stellige Stammnummer ohne Unterkontonummer aber mit
vorangestellter Kontoart handeln. In diesem unklaren Fall soll wie vorstehend verfahren werden
und die IBAN mit der unveranderten Kontonummer berechnet werden. Falls nur die
Prufziffernberechnung fir die Stelle 10 erfolgreich ist, soll vor Berechnung der IBAN die
Unterkontonummer ,00“ erganzt werden.

5.2.2 Ausnahme: Konten ohne IBAN-Berechnung

Von einer IBAN-Berechnung ausgenommen sind alle Konten von 0998000000 bis 0999499999,
sofern die BLZ in der nachstehenden Tabelle aufgefiihrt ist. Diese Konten werden nicht mehr im
Zahlungsverkehr verwendet. Sofern hierzu noch Bestande in Systemen vorhanden sein sollten,
ist seitens der Bank eine neue Kontonummer zu erfragen.

Bankleitzahlen mit gesperrten Kontenkreisen fiir IBAN-Berechnungen

10080900 25780022 42080082 54280023 65180005 79580099
12080000 25980027 42680081 54580020 65380003 80080000
13080000 26080024 43080083 54680022 66280053 81080000
14080000 26281420 44080055 55080065 66680013 82080000
15080000 26580070 44080057 57080070 67280051 83080000
16080000 26880063 44580070 58580074 69280035 84080000
17080000 26981062 45080060 59080090 70080056 85080200
18080000 28280012 46080010 60080055 70080057 86080055
20080055 29280011 47880031 60080057 70380006 86080057
20080057 30080055 49080025 60380002 71180005 87080000
21080050 30080057 50080055 60480008 72180002
21280002 31080015 50080057 61080006 73180011
21480003 32080010 50080082 61281007 73380004
21580000 33080030 50680002 61480001 73480013
22180000 34080031 50780006 62080012 74180009
22181400 34280032 50880050 62280012 74380007
22280000 36280071 51380040 63080015 75080003
24080000 36580072 52080080 64080014 76080053
24180001 40080040 53080030 64380011 79080052
25480021 41280043 54080021 65080009 79380051
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5.3 Ausnahme: BLZ ohne IBAN-Berechnung
Folgende Bankleitzahl sind generell fur eine IBAN-Berechnung gesperrt: 50040033

5.4 Verfahren bei Pseudokontonummern / Spendenkonten

Leicht merkbare Nummern wurden insbesondere als Spendenkonten verwendet und
entsprechen nicht der normalen Systematik der Prifziffern, obwohl sie zusammen mit den
Bankleitzahlen Verwendung finden. Fir die in der nachstehenden Tabelle aufgeflihrten
Pseudokontonummern erfolgt die IBAN-Ermittlung auf Basis der realen Buchungskontonummer,
das heif3t, die Ermittlung der IBAN erfolgt in folgenden Schritten:

¢ Priufung auf Pseudokonto

e Austausch der Pseudokontonummer durch Buchungskontonummer

e Ermittlung der IBAN aus BLZ und Buchungskontonummer

BLZ Pseudokontonummer Buchungskonto
30040000 0000000036 0261103600
47880031 0000000050 0519899900
47840065 0000000050 0150103000
47840065 0000000055 0150103000
70080000 0000000094 0928553201
70040041 0000000094 0212808000
47840065 0000000099 0150103000
37080040 0000000100 0269100000
38040007 0000000100 0119160000
37080040 0000000111 0215022000
51080060 0000000123 0012299300
36040039 0000000150 0161620000
68080030 0000000202 0416520200
30040000 0000000222 0348010002
38040007 0000000240 0109024000
69240075 0000000444 0445520000
60080000 0000000502 0901581400
60040071 0000000502 0525950200
55040022 0000000555 0211050000
39080005 0000000556 0204655600
39040013 0000000556 0106555600
57080070 0000000661 0604101200
26580070 0000000700 0710000000
50640015 0000000777 0222222200
30040000 0000000999 0123799900
86080000 0000001212 0480375900
37040044 0000001888 0212129101
25040066 0000001919 0141919100
10080000 0000001987 0928127700
50040000 0000002000 0728400300
20080000 0000002222 0903927200
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BLZ Pseudokontonummer Buchungskonto
38040007 0000003366 0385333000
37080040 0000004004 0233533500
37080040 0000004444 0233000300
43080083 0000004630 0825110100
50080000 0000006060 0096736100
10040000 0000007878 0267878700
10080000 0000008888 0928126501
50080000 0000009000 0026492100
79080052 0000009696 0300021700
79040047 0000009696 0680210200
39080005 0000009800 0208457000
50080000 0000042195 0900333200
32040024 0000047800 0155515000
37080040 0000055555 0263602501
38040007 0000055555 0305555500
50080000 0000101010 0090003500
50040000 0000101010 0311011100
37040044 0000102030 0222344400
86080000 0000121200 0480375900
66280053 0000121212 0625242400
16080000 0000123456 0012345600
29080010 0000124124 0107502000
37080040 0000182002 0216603302
12080000 0000212121 4050462200
37080040 0000300000 0983307900
37040044 0000300000 0300000700
37080040 0000333333 0270330000
38040007 0000336666 0105232300
55040022 0000343434 0217900000
85080000 0000400000 0459488501
37080040 0000414141 0041414100
38040007 0000414141 0108000100
20080000 0000505050 0500100600
37080040 0000555666 0055566600
20080000 0000666666 0900732500
30080000 0000700000 0800005000
70080000 0000700000 0750055500
70080000 0000900000 0319966601
37080040 0000909090 0269100000
38040007 0000909090 0119160000
70080000 0000949494 0575757500
70080000 0001111111 0448060000
70040041 0001111111 0152140000
10080000 0001234567 0920192001
38040007 0001555555 0258266600
76040061 0002500000 0482146800
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BLZ Pseudokontonummer Buchungskonto
16080000 0003030400 4205227110
37080040 0005555500 0263602501
75040062 0006008833 0600883300
12080000 0007654321 0144000700
70080000 0007777777 0443540000
70040041 0007777777 0213600000
64140036 0008907339 0890733900
70080000 0009000000 0319966601
61080006 0009999999 0202427500
12080000 0012121212 4101725100
29080010 0012412400 0107502000
34280032 0014111935 0645753800
38040007 0043434343 0118163500
30080000 0070000000 0800005000
70080000 0070000000 0750055500
44040037 0111111111 0320565500
70040041 0400500500 0400500500
60080000 0500500500 0901581400
60040071 0500500500 0512700600

5.5 BIC-Ermittlung

Grundsatzlich ergibt sich der BIC aus dem Bankleitzahlenband-Bestand flir den Suchbegriff
"BLZ" (fir Feld Merkmal ="1" in Feld 2).

Ausnahme:
Far alle freigegebenen Bankleitzahlen der Commerzbank AG (BLZ ***4xx**) ist generell der BIC

COBADEFFXXX zuzuordnen.

Fir Tochterinstitute aus dem Bankleitzahlenbereich ,4xx“ gelten die jeweiligen Regeln.®

® Hinweis: Zum aktuellen Verdéffentlichungsstand des Dokuments betrifft dies die comdirect. Fur die der comdirect zugeordneten
Bankleitzahlen ist die jeweilige BIC aus dem BLZ-Bestand — und nicht die ZentralBIC der Commerzbank AG — zuzuordnen.
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Eingabe BLZ Ruckgabe BIC und IBAN Anmerkung
und Konto
26580070 732502200DRESDEFF265 DE32265800700732502200 Standard
26580070 7325022DRESDEFF265 DE32265800700732502200 verschobenes Konto
26580070] 8732502200DRESDEFF265 DE60265800708732502200 gultige Kontoart
26580070 4820379900DRESDEFF265 DE37265800704820379900 glltige Kontoart
50080000] 1814706100 ungultig Kontoart
50080000, 2814706100 unglltig Kontoart
50080000, 3814706100 unglltig Kontoart
50080000 4814706100DRESDEFFXXX |DE70500800004814706100 glltige Kontoart
50080000, 5814706100 unglltig Kontoart
50080000, 6814706100DRESDEFFXXX |DE77500800006814706100 gultige Kontoart
50080000 7814706100|DRESDEFFXXX DE32500800007814706100 gliltige Kontoart
50080000 8814706100|DRESDEFFXXX DE84500800008814706100 gliltige Kontoart
50080000, 9814706100DRESDEFFXXX  |DE39500800009814706100 glltige Kontoart
gultige 6-stellige
50080000 23165400DRESDEFFXXX  |DE42500800000023165400 StammNr
verschobene 6-stellige
50080000 231654DRESDEFFXXX  |DE42500800000023165400 St.Nr
gultige 5-stellige
50080000 4350300DRESDEFFXXX  |DE21500800000004350300 StammNr
verschobene 5-stellige
50080000 43503DRESDEFFXXX  |DE21500800000004350300 St.Nr
50080000 526400DRESDEFFXXX unglltig 4-stellige St.Nr
4-stellige St.Nr, o. P-
50089400 526400DRESDEFFI01 DE49500894000000526400 Ziffer
10080000, 998761700DRESDEFF100 DE73100800000998761700 gliltiges 1T-Konto
12080000] 998761700 gesperrte BLZ/IT-Konto
26580070 43434280DRESDEFF265 Prifziffer 10 unzulassig
Prufziff 10 geschoben
26580070] 4343428000DRESDEFF265 unzul.
26580070 99021000DRESDEFF265 DE10265800709902100000 Prifziffer 0 geschoben
50540028 4217386|COBADEFFXXX  |DE24505400280421738600 verschobenes Konto
50540028 4217387 verschoben falsche PZ
72040046] 111198800ICOBADEFFXXX |DE10720400460111198800 Standard
72040046| 111198700 falsche Prifziffer
50540028 420086100ICOBADEFFXXX |DE46505400280420086100 Standard
50540028 421573704COBADEFFXXX |DE13505400280421573704 Standard mit U-Kto
50540028 421679200COBADEFFXXX |DE26505400280421679200 Standard
65440087 130023500COBADEFFXXX |DE63654400870130023500 Standard
verschobene 6-stellige
23040022 104414COBADEFFXXX  |DE29230400220010441400 St.Nr
6-stellige St.Nr falsche
23040022 104417 PZ
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Eingabe BLZ Riickgabe BIC und IBAN Anmerkung
und Konto
12040000 40050700COBADEFFXXX  |DE27120400000040050700 Standard
verschobene 6-stellige
23040022 101337|COBADEFFXXX  |DE73230400220010133700 St.Nr
gulltige 6-stellige
23040022 10503101|COBADEFFXXX  |DE77230400220010503101 StammNr
gultige 6-stellige
12040000 52065002COBADEFFXXX  |DE12120400000052065002 StammNr
50040000/ 930125001|COBADEFFXXX  |DE97500400000930125001 Standard
70040041 930125000COBADEFFXXX  |DE89700400410930125000 Standard
50040000/ 930125006/COBADEFFXXX  |DE59500400000930125006 Standard
50040033 930125007 gesperrte BLZ
20041111]  130023500COBADEHDXXX |DE81200411110130023500 comdirect
37080040 111DRESDEFF370 DE69370800400215022000 Spendenkontonummer
50040000 101010COBADEFFXXX  |DE46500400000311011100 Spendenkontonummer
15080000 42417704DRESDEFF150 DE16150800004241770400 8-stellig PZ auf Stelle 8
8-stellig PZ auf Stelle 8
12080000 70548200DRESDEFF120 DE41120800000070548200 und 10
21080050 1186504 DRESDEFF210 DE95210800500118650400 7-stellig PZ auf Stelle 8
7-stellig PZ auf Stelle 8
21080050 1186103 DRESDEFF210 DE58210800500001186103 und 10
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Kennzeichen:

0006

Version:

00

Name des Zahlungsdienstleisters:

Stadtsparkasse Munchen

Kontaktdaten/Ansprechpartner:

Ansprechpartner: Wolfgang Lankes
E-Mail wolfgang.lankes@sskm.de
Telefon 089/2167-57201
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Fir die Ermittlung der IBAN aus Bankleitzahl und Kontonummer gilt fiir die Stadtsparkasse
Munchen grundsatzlich die Standard-IBAN-Regel.

Fir die nachfolgenden Pseudokontonummern (Spendenkontonummern) gilt die Besonder-
heit, dass sie vor der Ermittlung der IBAN nach der Standard-IBAN-Regel in die tatsachliche
Kontonummer umzusetzen sind.

Spendenorganisation Pseudokontonummer tatsachliche
Kontonummer
Hermann-Gmeiner-Stiftung 1111111 20228888
SOS-Kinderdorf 7777777 903286003
Marianne-Straul3-Stiftung 34343434 1000506517
Athiopen-Hilfe 70000 18180018
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Kennzeichen:

0007

Version:

00

Name des Zahlungsdienstleisters:

Sparkasse KolnBonn

Kontaktdaten/Ansprechpartner:

sadullah.dogan@sparkasse-koelnbonn.de
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KdlnBonn grundsatzlich die Standard-IBAN-Regel.

Abweichend dazu gibt es folgende Besonderheit:

Umwandlung von Pseudokontonummern:

Pseudokontonummer | Richtige Kontonummer IBAN
111 1115 | DE15370501980000001115
221 23002157 | DE25370501980023002157
1888 18882068 | DE15370501980018882068
2006 1900668508 | DE57370501981900668508
2626 1900730100 | DE41370501981900730100
3004 1900637016 | DE39370501981900637016
3636 23002447 | DE52370501980023002447
4000 4028 | DE31370501980000004028
4444 17368 | DE12370501980000017368
5050 73999 | DE83370501980000073999
8888 1901335750 | DE42370501981901335750
30000 9992959 | DE22370501980009992959
43430 1901693331 | DE56370501981901693331
46664 1900399856 | DE98370501981900399856
55555 34407379 | DE81370501980034407379
102030 1900480466 | DE17370501981900480466
151515 57762957 | DE64370501980057762957
222222 2222222 | DE85370501980002222222
300000 9992959 | DE22370501980009992959
333333 33217 | DE53370501980000033217
414141 92817 | DE83370501980000092817
606060 91025 | DE64370501980000091025
909090 90944 | DE20370501980000090944
2602024 5602024 | DE24370501980005602024
3000000 9992959 | DE22370501980009992959
7777777 2222222 | DE85370501980002222222
8090100 38901 | DE39370501980000038901
14141414 43597665 | DE96370501980043597665
15000023 15002223 | DE98370501980015002223
15151515 57762957 | DE64370501980057762957
22222222 2222222 | DE85370501980002222222
200820082 1901783868 | DE54370501981901783868
222220022 2222222 | DE85370501980002222222
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Kennzeichen:

0008

Version:

00

Name des Zahlungsdienstleisters:

BHF-Bank AG

Kontaktdaten/Ansprechpartner:

Herr Andreas Schneider

Leiter Zahlungsverkehr
Strahlenbergerstrasse 45

63067 Offenbach am Main
Telefon: 069 718 — 3053
andreas.schneider@bhf-bank.com
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Die IBAN-Berechnung der Konten der BHF-BANK erfolgt auf Grundlage

= der Prifzifferberechnungsmethode 60 fir die Kontonummernermittlung
= ausschlieRliche Verwendung der BLZ 500 202 00

Das bedeutet, dass ein Austausch bei den folgenden BLZ in die BLZ 50020200 zu er-

folgen hat:

60120200; 70220200; 86020200.

Als BIC ist immer BHFBDEFF500 zu verwenden.

Beispiele

richtige IBAN-Ermittlungen:

10020200; 20120200; 25020200; 30020500; 51020000; 55020000;

Beispiel | Konto- BLZ IBAN BIC
nummer

1 38000 50020200 |DES80 50020200 0000038000 |BHFBDEFF500

2 30009963 |51020000 |DE46 50020200 0030009963 |BHFBDEFF500

3 40033086 |30020500 |DEO02 50020200 0040033086 |BHFBDEFF500

4 50017409 |20120200 |DE55 50020200 0050017409 |BHFBDEFF500

5 55036107 |70220200 |DE38 50020200 0055036107 |BHFBDEFF500

6 70049754 10020200 |DE98 50020200 0070049754 |BHFBDEFF500

falsche Ergebnisse:

Beispiel IBAN BIC

zu 2 DEO5 51020000 0030009963 |BHFBDEFF510

zu3 DE41 30020500 0040033086 |BHFBDEFF300

zu4 DE75 20120200 0050017409 |BHFBDEFF200

zub DE18 705220200 0055036107 |BHFBDEFF700

zu 6 DE31 10020200 0070049754 |BHFBDEFF100
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Kennzeichen:

0009

Version:

00

Name des Zahlungsdienstleisters:

Sparkasse Schopfheim-Zell

Kontaktdaten/Ansprechpartner:

Ansprechpartner: Herr Gotthard Dietsche
Telefon: +49 7625 136460
E-Mail: Gotthard.Dietsche@Sparkasse-SZ.de
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Bei der Ermittlung einer IBAN aus Kontonummer und BLZ sind in Abweichung zu
der Standard IBAN-Regel folgende Besonderheiten zu beachten:

Bei Kontonummern der ehemaligen Sparkasse Zell im Wiesental (BLZ: 683 519 76),
die bei zehnstelliger Darstellung mit 1116 beginnen, werden die linken vier Stellen
durch den Wert 3047 ersetzt.

Alle anderen Kontonummern kénnen ohne Anderung bei der IBAN-Berechnung ver-
wendet werden.

Als BLZ-Bestandteil der IBAN wird die BLZ der Sparkasse Schopfheim-Zell (683 515
57) verwendet: Als zugehoriger BIC wird verwendet: SOLADES1SFH

Beispiele:

BLZ 683 519 76, Konto 1116232594 wird umgerechnet zu:
IBAN: DEO3 6835 1557 3047 2325 94, BIC: SOLADES1SFH

BLZ 683 519 76, Konto 0016005845 wird umgerechnet zu:
IBAN: DE10 6835 1557 0016 0058 45, BIC:SOLADES1SFH
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Kennzeichen:

0010

Version:

01

Name des Zahlungsdienstleisters:

Frankfurter Sparkasse

Kontaktdaten/Ansprechpartner:

Herr Erwin Leuthold
Tel. 069 2641-4427

Frau Brigitte Liebig
Tel. 069 2641-4082
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Fir die Ermittlung der IBAN aus Bankleitzahl und Kontonummer gilt fir die Frankfurter
Sparkasse grundséatzlich die Standard-IBAN-Regel.

Abweichend dazu gibt es folgende Ausnahmen:

1) Fur BLZ 500 502 01, Kontonummer 2000 gilt:
IBAN = DE42 5005 0201 0000 2220 00

2) FurBLZ 500 502 01, Kontonummer 800000 gilt:
IBAN = DE89 5005 0201 0000 1808 02

3) Die BLZ 500 502 22 wird fiir die Berechnung der IBAN ersetzt durch die

BLZ 500 502 01.

Beispiel:

Kontonummer: 1241539870
BLZ: 500 502 22

IBAN: DE45 5005 0201 1241 5398 70
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Kennzeichen:

0011

Version:

00

Name des Zahlungsdienstleisters:

Sparkasse Krefeld

Kontaktdaten/Ansprechpartner:

Herr Markus Beck
Tel. 02151/68-2928
Post. SEPA@Sparkasse-Krefeld.de
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Bei der Ermittlung einer IBAN aus Kontonummer und BLZ sind in Abweichung zu

der Standard IBAN-Regel folgende Besonderheiten zu beachten:

Umwandlung von Pseudokontonummern (Spendenkonten)

1)

2)

Pseudokontonummer:

Tatsachliche Kontonummer:

IBAN falsch:
IBAN richtig:

Pseudokontonummer:

Tatsachliche Kontonummer:

IBAN falsch:
IBAN richtig:

1000

8010001

DE98 3205 0000 0000 0010 00
DE44 3205 0000 0008 0100 01

47800
47803
DE20 3205 0000 0000 0478 00
DE36 3205 0000 0000 0478 03
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Kennzeichen:

0012

Version:

01

Name des Zahlungsdienstleisters:

Landesbank Hessen-Thuringen
Girozentrale

Kontaktdaten/Ansprechpartner:

Herr Christian Bohm
christian.boehm@helaba.de
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Bei der Ermittlung einer IBAN aus Kontonummer und BLZ sind in Abweichung zu
der Standard IBAN-Regel folgende Besonderheiten zu beachten:

Fur die IBAN-Ermittlung ist stets die Bankleitzahl 500 500 00 zu verwenden.
Als zugehdriger BIC wird HELADEFFXXX verwendet.

Der Aufbau der IBAN erfolgt somit wie folgt:

IBAN = DEpp 5005 0000 KKKK KKKK KK
(pp = Prufziffer nach der Standardmethode berechnet, KKKKKKKKKK = Kontonummer
nach der Standardmethode links mit Nullen aufgefullt)

Beispiel:

Bankleitzahl: 508 500 49
Kontonummer: 5000002096
IBAN: DEpp 5005 0000 5000 0020 96

IBAN falsch:  DE44 5085 0049 5000 0020 96
IBAN richtig: ~ DE95 5005 0000 5000 0020 96
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Kennzeichen:

0013

Version:

01

Name des Zahlungsdienstleisters:

Landesbank Hessen-Thuringen
Girozentrale

Kontaktdaten/Ansprechpartner:

Herr Christian Bohm
christian.boehm@helaba.de
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Bei der Ermittlung einer IBAN aus Kontonummer und BLZ sind in Abweichung zu
der Standard IBAN-Regel folgende Besonderheiten zu beachten:

Fur die IBAN-Ermittlung ist stets die Bankleitzahl 300 500 00 zu verwenden.
Als zugehoriger BIC wird WELADEDDXXX verwendet.

Der Aufbau der IBAN erfolgt somit wie folgt:

DEpp 3005 0000 KKKK KKKK KK
(pp = Prufziffer nach der Standardmethode berechnet, KKKKKKKKKK = Kontonummer
nach der Standardmethode links mit Nullen aufgefullt)

Beispiel:

Bankleitzahl: 400 500 00
Kontonummer: 60624
IBAN: DEpp 3005 0000 0000 0606 24

IBAN falsch:  DES56 4005 0000 0000 0606 24
IBAN richtig:  DE15 3005 0000 0000 0606 24
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Kennzeichen:

0014

Version:

00

Name des Zahlungsdienstleisters:
Deutsche Apotheker- und
Arztebank eG

Kontaktdaten/Ansprechpartner:

Herr Dennis Bluhm
dennis.bluhm@apobank.de
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Bei der Ermittlung einer IBAN aus Kontonummer und BLZ sind in Abweichung zu
der Standard IBAN-Regel folgende Besonderheiten zu beachten:

Bei der Berechnung von IBAN und BIC fiir die Deutsche Apotheker- und Arztebank eG
ist stets die zentrale Bankleitzahl fir den Hauptsitz DUsseldorf (BLZ 300 606 01) zu

verwenden.

Als BIC ist ausschlieBlich der BIC des Hauptsitzes Dusseldorf (DAAEDEDD bzw.
DAAEDEDDXXX) zu verwenden.
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Kennzeichen:

0015

Version:

01

Name des Zahlungsdienstleisters:

Pax-Bank eG

Kontaktdaten/Ansprechpartner:

Herr Dietmar Zander
Frau Andrea Duckers
andrea.dueckers@pax-bank.de
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Bei der Ermittlung einer IBAN aus Kontonummer und BLZ sind in Abweichung zu
der Standard IBAN-Regel folgende Besonderheiten zu beachten:

Fir die Bankleitzahl 370 601 93 erfolgt die IBAN-Berechnung nach der Standard-IBAN-
Regel. Gemal nachfolgender Aufstellung muss aber flr bestimmte Konten bei der Be-
rechnung der IBAN eine abweichende Kontonummer verwendet werden.

Kontonummer fur die IBAN-Ermittlung zu
verwendende Kontonummer
94 3008888018
556 0000101010
888 0031870011
4040 4003600101
5826 1015826017
25000 0025000110
393393 0033013019
444555 0032230016
603060 6002919018
2120041 0002130041
80868086 4007375013
400569017 4000569017
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Kennzeichen:

0016

Version:

00

Name des Zahlungsdienstleisters:

Kolner Bank eG

Kontaktdaten/Ansprechpartner:

Herr Martin Gummersbach
martin.gummersbach@koelnerbank.de
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Bei der Ermittlung einer IBAN aus Kontonummer und BLZ sind in Abweichung zu
der Standard IBAN-Regel folgende Besonderheiten zu beachten:

Fir die Bankleitzahl 371 600 87 erfolgt die IBAN-Berechnung nach der Standard-IBAN-
Regel. Gemal nachfolgender Aufstellung muss aber flr bestimmte Konten bei der Be-
rechnung der IBAN eine abweichende Kontonummer verwendet werden.

Kontonummer fiir die IBAN-Ermittlung zu
verwendende Kontonummer

300000 18128012
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Kennzeichen:

0017

Version:

00

Name des Zahlungsdienstleisters:

Volksbank Bonn Rhein-Sieg

Kontaktdaten/Ansprechpartner:

Herr Marco Gorges
Tel: 0228 716 8860
Email: marco.gorges@vobaworld.de
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Bei der Ermittlung einer IBAN aus Kontonummer und BLZ sind in Abweichung zu
der Standard IBAN-Regel folgende Besonderheiten zu beachten:

Umwandlung von Pseudokontonummern (z. B. Spendenkonten)

Kontonummer fir die IBAN-Ermittlung zu

verwendende Kontonummer
100 2009090013
111 2111111017
240 2100240010
4004 2204004016
4444 2044444014
6060 2016060014
102030 1102030016
333333 2033333016
909090 2009090013
50005000 5000500013
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Kennzeichen:

0018

Version:

00

Name des Zahlungsdienstleisters:

Aachener Bank eG

Kontaktdaten/Ansprechpartner:

Herr Lothar Hirsch
lothar.hirsch@aachener-bank.de
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Bei der Ermittlung einer IBAN aus Kontonummer und BLZ sind in Abweichung zu
der Standard IBAN-Regel folgende Besonderheiten zu beachten:

Fir die Bankleitzahl 390 601 80 erfolgt die IBAN-Berechnung nach der Standard-IBAN-
Regel. Gemal nachfolgender Aufstellung muss aber flr bestimmte Konten bei der Be-
rechnung der IBAN eine abweichende Kontonummer verwendet werden.

Kontonummer fir die IBAN-Ermittlung zu
verwendende Kontonummer
556 120440110
5435435430 543543543
2157 121787016
9800 120800019
202050 1221864014
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Kennzeichen:

0019

Version:

00

Name des Zahlungsdienstleisters:

Bethmann Bank

Kontaktdaten/Ansprechpartner:

Frau Iris Ellberg
zahlungsverkehr@bethmannbank.de
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Bei der Ermittlung einer IBAN aus Kontonummer und BLZ sind in Abweichung zu
der Standard IBAN-Regel folgende Besonderheiten zu beachten:

Fir folgende Bankleitzahlen ist zur IBAN-Ermittlung in allen Fallen die Bankleitzahl
501 203 83 zu verwenden:

501 301 00
502 202 00
700 308 00

Als zugehdriger BIC wird DELBDE33XXX verwendet.

Beispiel:

Kontonummer: 20475000
BLZ: 501 301 00

IBAN falsch:  DE95 5013 0100 0020 4750 00
IBAN richtig:  DE82 5012 0383 0020 4750 00
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Kennzeichen:

0020

Version:

02

Name des Zahlungsdienstleisters:

Deutsche Bank AG

Kontaktdaten/Ansprechpartner:
IBAN.Regel@db.com

Seite 1 von 17



BUNDESBANK

EUROSYSTEM

a DEUTSCHE

Ubersicht der IBAN-Regeln

»IBAN- und BIC-Berechnung fur
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Dokumentation der Regeln inkl. Beispielen

Version: 1.51
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1 Nutzungsbedingungen & Empfehlung

1.1 Nutzungsbedingungen

Dieses Dokument mit den darin beschriebenen Regeln darf von jeder Person unter folgen-
den Bedingungen genutzt werden.

Das Regelwerk “IBAN- und BIC-Berechnung fir Konten der Deutsche Bank AG” beschreibt
die Vorgehensweise bei der Umrechnung der durch die Deutsche Bank AG gefiihrten Konten
in IBAN und BIC. Die Deutsche Bank AG stellt diese Beschreibung sowie die Auflistung von
Besonderheiten und Testdaten auf individuelle Nachfrage unentgeltlich zur Verfigung, um
Marktteilnehmern (z.B. Unternehmen, IT-Lésungsanbietern) die Moglichkeit zu bieten, die in
Deutschland gefiihrten Kontonummern korrekt in eine IBAN umzurechnen. Das Dokument
beschreibt nicht die Vorgehensweise der Umrechnung fir auRerhalb Deutschlands bei der
Deutsche Bank AG geflihrten Konten. Die Deutsche Bank AG bietet flr die Implementierung
der Umrechnungsmethodik weder eine Testunterstlitzung, noch werden Produkte auf die
korrekte Implementierung geprift oder testiert. Die Deutsche Bank AG behalt sich weiterhin
vor, die Beschreibungen dieses Dokuments bei Erfordernis anzupassen. Vorgenommene
Anderungen werden im Kapitel ,Dokumentenversion* dokumentiert. Die in diesem Dokument
enthaltenen Beschreibungen dirfen flr private und unternehmerische Zwecke verwendet
werden und nur unentgeltlich an Dritte weitergegeben werden. Die Verwendung ist nur statt-
haft, wenn der Verwender im Hinblick auf die im Dokument enthaltenen Beschreibungen kei-
ne Marken-, Urheber- oder sonstige Sonderrechte jetzt oder in Zukunft geltend macht. Eine
Haftung oder Gewahrleistung der Deutsche Bank AG ist ausgeschlossen.

1.2 Empfehlung

Zur kommerziellen Nutzung verweist die Deutsche Bank AG unter anderem auf die beiden
nachfolgend genannten Produkte der Bank-Verlag GmbH

e IBAN Service Portal
e |BAN-Konverter

1.3 Ansprechpartner fir Riickfragen

Zu Ruckfragen hinsichtlich der IBAN-Regeln der Deutschen Bank AG wenden Sie sich bitte
per Mail an die nachfolgende Mail-Adresse

IBAN.Regel@db.com
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Versionshistorie

19.12.2012

PBC SEPA Programm

Initiale Version

1.1

06.02.2013

PBC SEPA Programm

Nachtragliche Anpassungen

1.2

14.02.2013

PBC SEPA Programm

Anpassungen aufgrund
Rickmeldung der Bundesbank

1.3

01.03.2013

PBC SEPA Programm

Anpassungen aufgrund
Rickmeldung der Bundesbank

1.4

17.06.2013

PBC SEPA Programm

FAQ hinzugefugt.

Kleinere textliche Erganzungen zur
Klarstellung unter 5.2.1 (Auswer-
tung der Prifschritte) aufgenom-
men.

Hinweis zum Kontoprufziffernver
fahren 09 unter 5.2.1 aufgenom-
men.

1.5

29.08.2013

PBC SEPA Programm

Best Guess Ansatz (Fehlercode
51) entfernt und durch Verfahren
zur Ermittlung eindeutiger IBANs
ersetzt.

1.51

19.09.2013

PBC SEPA Programm

8-/ und 9-stellige Kontonummern
explizit erwahnt (5.2.1 e)) und FAQ
erweitert.

Hinweis zu Sal. Oppenheim aufge-
nommen.
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3 Geltungsbereich

Der Zahlungsverkehr im SEPA-Raum bedingt eine entsprechende Normierung, die mit dem
Regelwerk des European Payments Council vereinbart wurde. Neben den prozessualen Re-
geln wurde im SEPA-Regelwerk auch festgelegt, dass kinftig ein Konto durch die Vorgabe
von BIC (Business Identifier Code) und IBAN (International Bank Account Number) eindeu-
tig identifiziert wird. Die Ermittlung der IBAN folgt hierbei entsprechend der ISO-Norm 13616-
1:2007 (Financial services - International bank account number (IBAN) -- Part 1: Structure of
the IBAN'?). Der BIC (ISO 9362:2009 - Banking -- Banking telecommunication messages —
Business Identifier Code) wird haufig auch als internationale Bankleitzahl bezeichnet und
wird durch die Banken bei SWIFT? registriert.

Dieses Dokument erlautert das Vorgehen zur Ermittlung einer IBAN und des zugehdrigen
BIC fur Konten der Deutsche Bank AG, Deutsche Bank Privat- und Geschéaftskunden AG,
Norisbank GmbH und Berliner Bank Niederlassung der Deutsche Bank Privat- und Ge-
schaftskunden AG. Es will dem interessierten Publikum Hilfestellung bei einer IT-technischen
Realisierung zur Automatisierung der Umrechnung der bisherigen Merkmale Kontonummer
und Bankleitzahl auf die neuen Ordnungsbegriffe geben. Dieses Dokument beinhaltet nicht
Deutsche Postbank AG.

' Die ISO-Norm ist nicht frei verfiigbar. Sie kann (iber den Web-Shop der ISO (http:/www.iso.org/iso/home/store.htm) oder des
DIN (http://www.beuth.de/de/) kauflich erworben werden.

:Neben Teil 1 der Norm beschreibt Teil 2 der Norm (ISO 13616-2:2007 - Financial services - International bank account number
(IBAN) -- Part 2: Role and responsibilities of the Registration Authority) die Aufgaben der IBAN-Registrierungsstelle. Diese fiihrt
und beschreibt die landesindividuellen Bildungsregeln der IBAN. Augenblicklich hat SWIFT die Rolle der Registration Authority
inne.

3 Society for Worldwide Interbank Financial Telecommunication, http://www.swift.com/
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4 Grundsatzlicher Ablauf

4.1 IBAN-Berechnung

Die IBAN besteht aus folgenden Elementen (nidheres s. ISO-Dokumentation?)

Logisches Feld Lange Beschreibung
Landerkennung 2-stellig Konstant ,DE*
Priifziffer 2-stellig | ,nn“ Die Berechnung erfolgt gem.

Prifziffernverfahren mit Kennzei-
chen nach Modulus 97 — 10 (ISO
7064) aus den folgenden Daten

Bankleitzahl 8-stellig | Struktur der Bankleitzahl gemaf}
Bankleitzahlenrichtlinie der Deut-
schen Bundesbank

Kontonummer 10-stellig | Die Kontonummer ist grundsatz-
lich rechtsbiindig in das Feld ein-
zustellen und mit fihrenden Nul-
len links aufzuflllen.

Hinweis:

Fir das Feld Kontonummer ist im Vorwege der IBAN-Berechnung das Regelwerk der
~Prufziffernberechnungsmethode” anzuwenden. Dieses Regelwerk gilt schon heute im
nationalen Zahlungsverkehr. Die verschiedenen Prufziffernberechnungsmethoden wer-
den auf der Homepage der Deutschen Bundesbank® veréffentlicht. Im ,Bankleitzahlen-
verzeichnis“ der Deutschen Bundesbank ist je Bankleitzahl die zu bertcksichtigende Me-
thode hinterlegt.

4.2 BIC-Ermittlung

Der BIC (Business Identifier Code) wird von einer Bank bei SWIFT beantragt und u.a. im
.Bankleitzahlenverzeichnis“ der Deutschen Bundesbank je Bankleitzahl verdffentlicht. Da
Bankleitzahlen fur mehrere Orte gelten kdnnen, wird die ,Bankleitzahl fuhrende Stelle® im
Feld ,Merkmal“ mit einer ,1“ gekennzeichnet.

4 siehe dazu "Standard-IBAN-Regel" gemaf dem Abkommen uber die IBAN-Regeln. Diese Standard-IBAN-Regel wird in
. der Ubersicht der IBAN-Regeln mit dem Kennzeichen 0000 00 gefiihrt.

siehe:
http://www.bundesbank.de/Redaktion/DE/Downloads/Kerngeschaeftsfelder/Unbarer_Zahlungsverkehr/pruefzifferberechnungsm
ethoden.pdf?__blob=publicationFile
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5 IBAN-und BIC-Berechnung fiir Deutsche Bank AG

5.1 Erkennung der Deutsche Bank AG

Die Deutsche Bank AG und ihre Tochterinstitute, fur die analog das gleiche Regelwerk gilt,
kann sehr einfach an der vierten Ziffer der Bankleitzahl erkannt werden:

Bankleitzahl

juristische Einheit

,nnn 7nn nn*“

- Deutsche Bank AG

- Deutsche Bank Privat- und Geschaftskun-
den AG

- Norisbank GmbH

Berliner Bank Niederlassung der Deutschen
Bank Privat- und Geschaftskunden AG

- Deutsche Bank - Kontoservice fiir Kunden
Sal. Oppenheim

,760 260 00"

Norisbank GmbH
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5.2 IBAN-Berechnung

5.2.1 Priifung der Plausibilitiat der heutigen Kontonummer

Fir die Deutsche Bank AG, inkl. der Tochter Norisbank GmbH, gelten folgende Regeln, die
bei einer Konvertierung der Bankleitzahl/Kontonummer in eine gultige BIC/IBAN zu beachten
sind:

Fiir das Priifziffernverfahren mit Kennzeichen 63° gilt:

Far die Kontonummer muss eine Prufziffernrechnung durchgefuhrt werden. Dabei gelten fir
die Deutsche Bank (BLZ 4.Stelle = 7) das Verfahren mit Kennzeichen 63 und fir die
Norisbank (nur BLZ 76026000) das Verfahren mit Kennzeichen C7, mit allen darin beschrie-
benen Kontoanpassungen und der dort beschriebenen Reihenfolge der Prifungen.

Die folgenden Prufungen auf die Kontoprufziffer missen in dieser Reihenfolge durchlaufen
werden:

Dabei gilt die generelle Einschréankung: die in Konto-Prifziffernverfahren Kennzeichen 63
beschriebene Ausnahme flir Kontonummern (Zitat: ,...ist die Unterkontonummer 00, kann es
vorkommen...‘) darf hierbei nicht zur Anwendung kommen, d.h. die Prufziffer darf nicht auf
die letzte Stelle der Kontonummer gerechnet werden. Der tiberwiegende Aufbau der Konto-
nummer ist 8- oder 9-stellig, hier ist nur eine ,Standard“-Prifziffernrechnung erforderlich, d.h.
ist die Kontonummer 8- oder 9-stellig und die Prufziffer korrekt, kann die Kontonummer in die
Prufziffernberechnung einbezogen werden und der Riickgabecode 00 bei erfolgreicher Um-
rechnung verwendet werden.

a) Ist die Kontonummer 1-4-stellig, ist sie generell nicht zur IBAN-Berechnung zugelassen

b) Ist die Kontonummer 5-6-stellig, kann durch rechtsbiindiges Zuftigen von ,00° eine 7-8-
stellige Kontonummer ermittelt werden. Diese kann dann — wenn sie prifzifferngerecht ist —
in die IBAN-Berechnung einbezogen werden.

c) Ist die Kontonummer 7-stellig und die Prifziffer korrekt, muss eine zweite Prifung durch-

geflhrt werden, ob die Prifziffer auch dann glltig ist, wenn ein rechtsbindiges Zufligen von
,00° vorgenommen wird. Ist die Prifziffer der 9-stelligen Kontonummer auch korrekt, dann ist
die 9-stellige Kontonummer in die Prufziffernberechnung einzubeziehen. In diesem Fall darf
der Returncode 00 (erfolgreiche Umrechnung) verwendet werden.

Hinweis: Eine doppelte Verschiebung (erst b) + ,00° und zuséatzlich c) +,00° darf NICHT vor-
genommen werden. Es ist immer nur 1 Verfahren alleine gliltig, ausgehend von der eingege-
benen Kontonummer.

d) Ist die Kontonummer 7-stellig und die Prufziffer daflr nicht korrekt, muss wie unter c) be-
schrieben fur eine um ,00° erweiterte Kontonummer geprift werden, und bei gultiger Prufzif-
fer darf die 9-stellige Kontonummer dann verwendet werden.
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e) Ist die Kontonummer 8- bzw. 9-stellig kann die Prifziffernberechnung auf dieser Konto-
nummer (ohne Verschiebung) erfolgen.

Einschrankung: die in Prifziffernverfahren mit Kennzeichen 63 beschriebene Ausnahme fir
Kontonummern (Zitat: ,...ist die Unterkontonummer 00, kann es vorkommen...‘) darf hierbei
nicht zur Anwendung kommen, d.h. die Prufziffer darf nicht auf die letzte Stelle der Konto-
nummer gerechnet werden, die Prifziffer befindet sich also immer an der drittletzten Stelle
der Kontonummer.

Ist nach den Prif-/Reparatur-Schritten a) bis €) noch keine gultige Prufziffer errechnet wor-
den, ist die Kontonummer fehlerhaft und es darf daraus keine gultige IBAN errechnet wer-
den.

Spendenkontonummern

Fir die Deutsche Bank sind Spendenkontonummern vorzusehen. Fir diese Spendenkonto-
nummern (BLZ + Kontonummer) ist immer die jeweilige feste IBAN/BIC zu ermitteln (keine
Errechnung der IBAN, Spenden-Kontonummern sind nicht prifzifferngerecht). Das Verfahren
bei Pseudokontonummern / Spendenkonten ist in Sektion ,5.4“ beschrieben.

IBAN-Errechnung auf Basis der gepriiften Kontonummer

Eine Kontonummer, die in die IBAN-Berechnung - nach den Prif-/Korrekturschritten 5.2.1 a)
bis e) - einzubeziehen ist, ist immer mindestens 7-stellig und maximal 9-stellig. Eine kiirzere
oder langere Kontonummer ist nicht gultig und muss zu einer Fehlermeldung (im Konverter-
Tool bzw. /-Portal) fihren.

Fiir das Priifziffernverfahren mit Kennzeichen 06° gilt (Kennzeichen C7° — Variante 2 —
betrifft nur Norisbank BLZ 760 260 00):

Ist eine Prifziffernrechnung ausschlieRlich nach dem Verfahren mit Kennzeichen 06 erfolg-
reich, darf diese Kontonummer nicht in eine IBAN einbezogen werden. Hierbei gilt flir das
Verfahren nach Kennzeichen C7, dass die Variante 1 (Kennzeichen 63) vorrangig vor der
Variante 2 (Kennzeichen 06) zu verwenden ist.

In diesem Fall ist der Riickgabecode ,12* (siehe Glossar ,verwendete Rickgabe Codes’)
auszugeben.

Hinweis: Fiir das Priifziffernverfahren mit Kennzeichen 09° gilt:

Das Prufziffernverfahren ,09“ ist bei den Bankleitzahlen 120 700 70 und 120 700 88 hinter-

legt. Diese Kontonummern sind ohne Prifziffern. Die IBAN Berechnung ist generell erlaubt

und maoglich!

Fir diese beiden Bankleitzahlen ist die IBAN-Berechnungsmethode 0000 hinterlegt worden,
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somit fallen sie nicht unter die hier beschriebenen Prif-/ und Umstellungsschritte der Be-
rechnungsmethode 0020.

Hinweis fiir eine bereits erfolgte Konvertierung:
Die bereits mit den bisherigen Regeln erzeugten IBANs bedurfen keiner erneuten Umrech-
nung. Jedoch empfehlen wir die mit Fehlercode 51 ausgegebenen IBANs neu zu berechnen.

Hinweis fiir eine wiederholte Konvertierung:

Sollte der Konvertierer eine erneute Konvertierung durchfiihren, darf er nicht eine bereits er-
rechnete IBAN zerlegen (BLZ/Konto aus vorhandener IBAN herausziehen) sondern muss die
Original-Kontonummer fur die Konvertierung benutzen.

Hinweis fiir Verwendung einer Kontonummer aus einer IBAN:

Insbesondre wird darauf hingewiesen, dass eine aus einer IBAN ermittelte Kontonummer
weder gespeichert, im 1ZV-Verfahren verwendet noch zur Neuberechnung einer IBAN her-
angezogen werden darf.

5.3 Ausnahme: BLZ ohne IBAN-Berechnung

Folgende Bankleitzahlen sind generell fur eine IBAN-Berechnung gesperrt:
100 200 00 (Berliner Bank alt) — Hinweis: BLZ ist geléscht worden.

In diesem Fall ist der Rickgabecode ,12“ auszugeben.

5.4 Verfahren bei Pseudokontonummern / Spendenkonten

Leicht merkbare Nummern wurden insbesondere als Spendenkonten verwendet und ent-

sprechen nicht der normalen Systematik der Prifziffern, obwohl sie zusammen mit den

Bankleitzahlen Verwendung finden. Fur die nachstehende Pseudokontonummer erfolgt die

IBAN-Ermittlung auf Basis der realen Buchungskontonummer. Das heil3t, die Ermittlung der

IBAN erfolgt in folgenden Schritten:

* Prifung auf Pseudokonto

 Ableitung der IBAN auf Basis der Pseudokontonummer. Dabei wird der Riickgabecode
,01% der (siehe Glossar ,verwendete Riickgabe Codes‘) ausgegeben.

® Die Erklarung zur Priifziffernberechnung (inkl. download ,Priifziffernberechnungsmethoden’) fiir die oben beschriebenen Ver-
fahren mit Kennzeichen 63, 06, C7 und 09 finden Sie unter:
http://www.bundesbank.de/Navigation/DE/Kerngeschaeftsfelder/Unbarer_Zahlungsverkehr/Pruefzifferberechnung/pruefzifferber
echnung.html
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Folgende Pseudokontonummer ist existent:
Kontoinhaber: Stiftung Deutsche Sporthilfe

Pseudokontonummer: 9999

Bankleitzahl: 50070010

Kontonummer: 92777202

BLZ: 50070010

IBAN: DE80500700100092777202

5.5 BIC-Ermittlung

Grundsatzlich ergibt sich der BIC aus dem Bankleitzahlenband-Bestand flir den Suchbegriff

"BLZ" (fur Feld Merkmal = "1" in Feld 2).
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6 Testdaten

Kontonummern Priifziffernmethode mit Kennzeichen 63:

¢ Richtige Kontonummer
38150900 Variante orig = PZ korrekt  Variante +00 = keine Priufung
Ergebnis = 00 Eindeutig - IBAN = DEppbbb7bbbb0038150900

600103660 Variante orig = PZ korrekt Variante +00 = keine Prifung
Ergebnis = 00 Eindeutig - IBAN = DEppbbb7bbbb0600103660

39101181 Variante orig = PZ korrekt Variante +00 = keine Prifung
Ergebnis = 00 Eindeutig - IBAN = DEppbbb7bbbb0039101181

o Prufziffer richtig — aber Kontonummer zu kurz -> Riickgabecode ,11° (siehe 5.2.1 a))
117

500
1800

¢ Priifziffer korrekt nach Verschiebung bei 5-6-stelliger Kontonummer
--> Riickgabecode "00" (siehe 5.2.1 b))
56002 Variante orig = Kto. zu kurz Variante +00 = Prufziffer korrekt
Ergebnis = 00 Eindeutig - IBAN = DEppbbb7bbbb0005600200

752691 Variante orig = Kto. zu kurz Variante +00 = Prufziffer korrekt
Ergebnis = 00 Eindeutig - IBAN = DEppbbb7bbbb0075269100

e Priifziffer korrekt nur vor Verschiebung der 7-stelligen Kontonummer
--> Riickgabecode ,,00“ (siehe 5.2.1 ¢))
3700246 Variante orig = PZ korrekt  Variante +00 = Prufziffer falsch
Ergebnis = Original - IBAN = DEppbbb7bbbb0003700246

6723143 Variante orig = PZ korrekt  Variante +00 = Prufziffer falsch
Ergebnis = Original - IBAN = DEppbbb7bbbb0006723143

e Priifziffer korrekt vor und nach Verschiebung bei 7-stelliger Kontonummer
--> Riickgabecode ,,00“ (siehe 5.2.1 c))
5719083 Variante orig = PZ korrekt ~ Variante +00 = Prufziffer korrekt
Ergebnis = 00 (gliltig nach Verschiebung) - IBAN = DEppbbb7bbbb0571908300

8007759 Variante orig = PZ korrekt ~ Variante +00 = Prufziffer korrekt
Ergebnis = 00 (gultig nach Verschiebung) - IBAN = DEppbbb7bbbb0800775900

¢ Priifziffer korrekt nur nach Verschiebung bei 7-stelliger Kontonummer
--> Riickgabecode ,,00“ (siehe 5.2.1 d))
3500022 Variante orig = PZ falsch  Variante +00 = Prufziffer korrekt
Ergebnis = 00 Eindeutig nach Verschiebung - IBAN = DEppbbb7bbbb0350002200

9000043 Variante orig = PZ falsch Variante +00 = Prifziffer korrekt
Ergebnis = 00 Eindeutig nach Verschiebung - IBAN = DEppbbb7bbbb0900004300
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e Falsche Kontonummer und keine Prufziffer richtig --> Ruckgabecode "11":
94012341

123456700

5073321010
1415900000
1000300004

Kontonummern Priifziffernmethode mit Kennzeichen 06:

¢ Beispiele Norisbank mit BLZ 76026000 Prifziffer richtig, jedoch zur Umrechnung
nicht zugelassen --> Riickgabecode "12"
94012341

5073321010

¢ Falsche Kontonummer und keine Prufziffer richtig --> Ruckgabecode "11":
1234517892

987614325
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Glossar: verwendete Riuckgabecodes

Die nachstehende Aufstellung gibt eine Ubersicht und Beschreibung der verwendeten Riick-
gabe-Codes. Diese Riickgabecodes basieren auf der Beschreibung des IBAN-hin-IBAN-
ruck-Verfahrens vom 18.03.2013 bzw. auf den vom Bank-Verlag veroffentlichen Produkten
"IBAN Konverter" und "IBAN-Service-Portal". Die Aufstellung unterstitzt die Bedeutung der
Ruckgabe-Codes aus Sicht der Deutschen Bank AG, diese sind wie folgt:

Riickgabe Code und Bedeutung

00
01

11
12

Umstellung war erfolgreich oder nicht erforderlich

Umstellung war erfolgreich, die Kontonummer wurde bei der Berechnung
ersetzt (Spendenkonten)

Aufbau Kontonummer falsch auf Grund der gemeldeten Prifziffernrechnung
Kombination BLZ / Kontonummer nicht fir IBAN Berechnung zugelassen

Hinweis: Die vollstandige Liste der mdglichen Rickgabecodes ist aus den entsprechenden
DK-Spezifikationen zu entnehmen.
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8 Frequently asked questions (FAQ)
1.

Warum ist eine prufzifferngerechte 6-stellige Kontonummer nicht korrekt?
Antwort:

Wie in den IBAN-Regeln beschrieben (Seite 10 1. Absatz):

Eine Kontonummer, die in die IBAN-Berechnung - nach den Prif-/Korrekturschritten 5.2.1
a) bis e) -einzubeziehen ist, ist immer mindestens 7-stellig und maximal 9-stellig. Eine
kiirzere oder langere Kontonummer ist nicht guiltig und muss zu einer Fehlermeldung (im
Konverter-Tool bzw. /-Portal) fuhren.

Die Kontonummer muss mindestens 7-stellig sein.

Somit ist die Priifziffer fiir eine 1-6-stellige Kontonummer zwar korrekt, muss aber durch
das Verfahren wie unter 5.2.1 b) genannt, durch Hinzufligung von 00 ergédnzt werden, um
eine korrekte Kontonummer zu erhalten. Diese muss dann geprtift werden und kann bei
Giiltigkeit in die IBAN einberechnet werden.

Anfrage von Firmen, die mittels Konverter/Portal bestimmte BLZ/Konto-
Kombinationen der Deutschen Bank nicht konvertieren konnten
Antwort:

Leider kénnen wir (ber die IBAN-Regeln

(http://www.bundesbank.de/Navigation/DE/Kerngeschaeftsfelder/Unbarer_Zahlungsverke
hr/IBAN_Regeln/iban_regeln.html)

hinaus aus Sicht von Datenschutz/Bankgeheimnis keinerlei Auskunft (iber bei uns gefiihr-
te Konten geben, die Sie mit dem Portal oder einem z.B. bei der Firma Bank-Verlag
GmbH erhéiltlichen IBAN-Konverter-Tool nicht konvertieren kénnen.

Somit verbleibt Ihnen die Méglichkeit mit Ihrem Geschéftspartner/Kunden direkt Kontakt
aufzunehmen, um eine giiltige IBAN (+BIC) zu erhalten, unter dem sein Konto liber SEPA
erreichbar ist. Unsere Kunden sind auf diversen Wegen (z.B. auf jedem Kontoauszug)
Uber die zu ihrem Konto gehérende IBAN und BIC informiert und kénnen diese im Be-
darfsfall an Sie weitergeben.

Sind die IBAN-Regeln der Deutschen Bank AG (Regel Nr. 0020) auch gultig fur
die Postbank AG
Anwort:

Nein, die Postbank AG hat derzeit (Stand: Juni 2013) keine expliziten IBAN-Regeln ge-
meldet und unterliegt somit der Regel 0000.

Kann eine Grundkontonummer mit ,00° enden?
Anwort:

Ja, eine Grundkontonummer kann auf ,00' enden, d.h. IBANs welche mit mindestens
,0000° Enden, kdnnen richtig sein.
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5. Sind die IBAN-Regeln der Deutschen Bank AG (Regel Nr. 0020) auch gultig fur
die Sal. Oppenheim BLZ 370 302 00 und 501 302 00
Anwort:

Nein, die Sal. Oppenheim hat derzeit (Stand: Juni 2013) keine expliziten IBAN-Regeln
gemeldet und unterliegt somit der Regel 0000.

Hinweis: Die unter Bankleitzahl 37070000 gefiihrte ,Deutsche Bank - Kontoservice fir
Kunden Sal. Oppenheim‘ unterliegt der Deutsche Bank Regel 0020 (4.Stelle BLZ = 7).
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Kennzeichen:

0021

Version:

01

Name des Zahlungsdienstleisters:

National-Bank AG

Kontaktdaten/Ansprechpartner:

Olaf Hellrung, olaf.hellrung@national-bank.de
zahlungsverkehr@national-bank.de
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